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Toluca de Lerdo, México, 26 de abril de 2016.  

 

Acta de la Sesión Ordinaria de la Comisión de Promoción y Difusión de la 

Cultura Política y Democrática del Instituto Electoral del Estado de México, 

celebrada en la Sala de Comisiones del Consejo General.  

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Muy buenas 

tardes, señoras y señores integrantes de esta Comisión de Promoción y 

Difusión de la Cultura Política y Democrática. 

 

 En primer lugar, le voy a pedir a la señora Secretaria Técnica sea tan 

amable de pasar lista de presentes y, en su caso, declarar la existencia de 

quórum legal para sesionar. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Con gusto, señor 

Presidente de la Comisión. 

 

 Si me permite, haré el pase de lista de los consejeros integrantes de 

esta Comisión. 

 

 Consejero electoral y presidente de la Comisión, doctor Gabriel 

Corona Armenta. (Presente) 

 

 Consejero electoral e integrante de la Comisión, maestro Saúl 

Mandujano Rubio. (Presente) 
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 Consejera electoral e integrante de la Comisión, maestra Natalia 

Pérez Hernández. (Presente) 

 

 Ahora procedo a tomar lista de asistencia de las y los representantes 

de los partidos políticos presentes. 

 

 Del Partido Acción Nacional, licenciada Marlene Miranda Espinosa. 

(Presente) 

 

 Del Partido Revolucionario Institucional, Eloísa García Domínguez. 

(Presente) 

 

 También nos acompaña del mismo partido el licenciado Julián 

Hernández Reyes. (Presente) 

 

 Del Partido Verde Ecologista de México el licenciado Martín 

Fernando Alfaro Enguilo. (Presente) 

 

 Del Partido de la Revolución Democrática, el licenciado Joaquín 

Eraclio Guillén Vidaña. (Presente) 

 

 Del Partido Movimiento Ciudadano, licenciado Francisco Javier 

González Valdéz. (Presente) 

 

 Del Partido Nueva Alianza, licenciado Ezequiel Flores Medina. 

(Presente) 
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 Del Partido Encuentro Social, ciudadano Jesús Enrique Flores 

Vázquez. (Presente) 

 

 Del mismo partido nos acompaña el señor Carlos Loman Delgado. 

(Presente) 

 

 Del Partido MORENA, el ciudadano Juan Pablo Loredo Bautista. 

(Presente) 

 

 Y la de la voz, Liliana Martínez Garnica. 

 

 Señor Presidente, informo a usted que están presentes los consejeros 

con derecho a voz y voto, las y los representantes de los partidos políticos 

enunciados, por lo que es dable la declaración de quórum legal. 

 

 Asimismo, señor Presidente, le informo que se encuentran 

acompañándonos en esta sesión la maestra María Verónica Veloz 

Valencia, jefa de la Unidad de Comunicación Social. (Presente) 

 

 Y el doctor Igor Vivero Ávila, titular del Centro de Formación y 

Documentación Electoral. (Presente) 

 

 Es cuanto, señor Presidente. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria Técnica. 
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 En virtud de existir quórum legal para sesionar y siendo las 16:16 horas 

del día en que se actúa, declaro formalmente iniciados los trabajos de la 

presente sesión ordinaria. 

 

 Señora Secretaria, por favor, dé lectura al siguiente punto del orden 

del día. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Con gusto, señor 

Presidente de la Comisión. 

 

 El siguiente punto es el relativo a la lectura y aprobación, en su caso, 

del orden del día, del cual me permito dar cuenta. 

 

1. Lista de presentes y declaración del quórum legal. 

 

2. Lectura y aprobación, en su caso, del orden del día. 

 

3. Lectura y aprobación, en su caso, del Acta de la Sesión Ordinaria 

celebrada el 18 de marzo de 2016. 

 

4. Informe de la Secretaría Técnica de la Comisión: 

 

a) Dirección de Capacitación. 

 

b) Unidad de Comunicación Social 

 

c) Centro de Formación y Documentación Electoral. 

 

5. Presentación del Informe Final de la Sexta Carrera Deportiva por 

la Democracia. 
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6. Propuesta de Calendario de Participación para el mes de mayo 

de 2016 en la Columna Agenda Mexiquense del periodista Pastor 

Tapia, sección denominada “Columna Invitada”. 

 

7. Asuntos generales. 

 

Es cuanto. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria. 

 

 Señoras y señores integrantes de esta Comisión, está a su 

consideración el orden del día. 

 

 ¿Alguien desea hacer alguna observación o incluir algún tema en 

asuntos generales? 

 

 Dado que no hay ninguna intervención, le pido a la señora 

Secretaria Técnica consulte a los representantes de los partidos políticos, si 

se cuenta con el consenso y, en su caso, el voto de la consejera y los 

consejeros, para aprobar el orden del día. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Con gusto, señor 

Presidente. 
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 Me permito preguntar a las y los representantes de los partidos 

políticos, si tenemos su consenso para la aprobación del orden del día que 

se presenta a ustedes. 

 

 Se tiene el consenso, señor Presidente. 

 

 Solicita a la consejera y los consejeros, si están por aprobar el orden 

del día que ha sido sometido a su consideración, favor de manifestarlo 

levantando la mano. 

 

 Aprobado por unanimidad y con el consenso de las 

representaciones de los partidos políticos presentes, señor Presidente. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretario. 

 

 Por favor, continúe con el siguiente punto del orden del día. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Claro que sí. 

 

 El siguiente punto es el relativo al número tres, lectura y aprobación, 

en su caso, del Acta de la Sesión Ordinaria, celebrada el 18 de marzo de 

2016. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Señoras y 

señores integrantes de esta Comisión, el acta en mención fue circulada 

previamente. 
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 ¿Alguien desea hacer alguna observación o corrección a la misma? 

 

 Bien. Dado que no hay ninguna intervención, le pido a la Secretaria 

Técnica solicite a los integrantes de la Comisión se dispense la lectura del 

acta señalada y, en su caso, solicite la aprobación de la misma. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Con todo gusto, 

señor Presidente. 

 

 Consulto a las y los representantes de los partidos políticos, si 

contamos con su consenso para la dispensa de la lectura. 

 

 Informo que se cuenta con el consenso, señor Presidente. 

 

 Por lo anterior, les solicito a la consejera y a los consejeros electorales, 

si están por aprobar la dispensa de la lectura lo manifiesten levantando la 

mano. 

 

 La dispensa ha sido aprobada por unanimidad. 

 

 Por lo anterior, solicito a las y los representantes de los partidos 

políticos su consenso para la aprobación del acta de la sesión 

mencionada. 

 

 Informo que se cuenta con el consenso. 
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 Por lo que solicito a la consejera y a los consejeros, si están por 

aprobar el acta de la sesión celebrada en fecha 18 de marzo de 2016, 

sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

 

 Señor Presidente, le informo que ha sido aprobada el acta por 

unanimidad y con el consenso de los representantes de los partidos 

políticos presentes. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria Técnica. 

 

 Por favor, pase al siguiente punto del orden del día. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Le informo que el 

siguiente punto es el relativo al número cuatro, Informe de la Secretaría 

Técnica de la Comisión. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria. 

 

 Señoras y señores integrantes de esta Comisión, el informe de 

referencia fue remitido previamente. 

 

 ¿Alguien desea hacer alguna observación al mismo? 

 

 De no ser así se tiene por rendido el informe de referencia. 



9 
 
 

 

 

 Por lo que le solicito a la Secretaria Técnica pase al siguiente punto 

del orden del día. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Señor Presidente, 

el siguiente punto es el número cinco, Presentación del Informe Final de la 

Sexta Carrera Deportiva por la Democracia. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria. 

 

 A fin de tratar dicho Informe le pido a la Secretaria Técnica, en su 

calidad de Directora de Capacitación, haga uso de la palabra, para 

hacer la presentación correspondiente. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Muchas gracias. 

 

 Fue circulado el día de ayer este Informe Final de la Sexta Carrera 

Deportiva por la Democracia 2016, en virtud de haberse celebrado el día 

domingo 24 de abril. 

 

 Esto es en cumplimiento al Programa Anual de Actividades para el 

año 2016, que aprobó el Consejo General mediante Acuerdo número 19, 

de fecha 27 de enero. 

 



10 
 
 

 

 Derivado de los datos que nos arrojó la realización de la carrera, la 

Dirección de Capacitación se dio a la tarea de realizar el análisis que 

ustedes tienen en sus manos. 

 

 Si me permite, señor Presidente, doy cuenta de la integración de la 

mesa. 

 

 Por parte del Partido del Trabajo, el licenciado Erick Odín Vives Iturbe. 

(Presente) 

 

 Comentaba que en fecha 1 de abril de 2016 se abrió el registro de 

inscripción en la página oficial del IEEM y a las 17:45 horas se agotaron los 

dos mil 500 registros contemplados para esta carrera, y quedaron de la 

siguiente forma en el sistema automatizado. 

 

 Ahí tenemos por carrera y por categoría cuántas fueron las personas 

que se inscribieron. 

 

 Para la realización de los trabajos se tuvieron diversas reuniones, con 

distintas instituciones que prestan el apoyo para realizar la carrera. 

 

 La primera fue con la Dirección de Cultura Física y Deporte. 

 

 También tuvimos, esto fue el 18 de febrero, con la Dirección General 

de la Junta de Caminos; el 23 de febrero con la Comisión Estatal de 

Seguridad Ciudadana del Estado de México. 
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 El mismo 23 de febrero con IMCUFIDE, del Ayuntamiento y la 

Dirección de Seguridad Pública y Tránsito de Metepec. 

 

 Con la Jefatura de la Unidad de Protección Civil del Municipio de 

Metepec, en fecha 24 de febrero; con el Instituto Municipal de Cultura 

Física y Deporte de Toluca, el 23 de febrero, y con autoridades de la UAEM 

el 24 de febrero. 

 

 También tuvimos reunión de trabajo con la Coordinación Municipal 

de Protección Civil y Bomberos de Toluca, el 29 de febrero. 

 

 Finalmente, la conferencia de prensa, en donde se les invitó a todas 

las instituciones encargadas de brindar apoyo para la realización de esta 

carrera, que fue el 1 de abril, misma fecha en que se lanzó la 

convocatoria. 

 

 Para la organización de los trabajos se realizaron o se integraron 

comisiones. 

 

 Tuvimos una Comisión de Jueces, que en este caso estuvo integrada 

por la empresa PAGUIVE, por IMCUFIDE, que a nivel estatal son las siglas del 

Instituto Mexiquense de Cultura Física y Deporte; IMCUFIDE Toluca, 

IMCUFIDE Metepec, con la Universidad Autónoma del Estado de México; 

con la empresa Tiempos y Resultados Deportivos, SAPI, de C.V., y también 

con funcionarios del Instituto Electoral del Estado de México. 

 

 La Comisión de Seguridad Pública y Viabilidad estuvo conformada 

por personal de la Comisión Estatal de Seguridad Ciudadana, por 
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Seguridad Pública y Tránsito del Municipio de Metepec, y del Municipio de 

Toluca, y por la Junta de Caminos. 

 

 Existió también una Comisión de Protección Civil que estuvo 

integrada con la Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos 

del Municipio de Toluca y con la Unidad de Protección Civil del Municipio 

de Metepec. 

 

 Participó también el equipo de Protección Civil del mismo Instituto, 

IMCUFIDE y la Universidad Autónoma del Estado de México. 

 

 La Comisión para informar a los vecinos de la realización de esta 

carrera, a vecinos y a comercios, se integró por personal de aquí mismo, 

del Instituto, para la Comisión de Volanteo. 

 

 Hubo módulos para la entrega de insumos para la Carrera Deportiva. 

 

 Esto fue el día 23 de abril, en donde se instalaron dos módulos de 

aclaraciones, siete módulos de entrega de paquetes de competidor, un 

módulo de entrega de playeras. 

 

 En total ese día 23 de abril se entregaron dos mil 270 paquetes. 

 

 Tenemos ahí los números de las playeras que se entregaron el día de 

la carrera, playeras y medallas, y también a servidores público-electorales 

del Instituto. 
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 Les comentaba que la Dirección realizó un análisis del 

comportamiento de participación en esta carrera, mismo que tienen en 

sus manos. 

 

 Tenemos un desagregado de los municipios y de los participantes 

inscritos por cada uno de ellos. 

 

 En este caso tenemos que participaron personas provenientes de 80 

municipios; esto es, el 64 por ciento de los municipios que comprenden el 

Estado de México. 

 

 Tenemos ahí la cifra final de inscritos; esto es, dos mil 558. Cabe 

aclarar que los 58 restantes son de lista de reserva. 

 

 En esta siguiente tabla tenemos el número de participantes por 

rango de edad, que hacen nuevamente la totalidad de los inscritos. 

 

 En la siguiente lámina tenemos este mismo rango de participantes 

por edad y tenemos que el rango de edad que más participó es de 18 a 

25 años, y el rango de edad que menos participó fue de 71 años o más. 

 

 En el número de participantes por género, tenemos ahí que fueron 

mil 130 mujeres y mil 428 hombres. 

 

 En la siguiente tenemos el número de participantes por tipo de 

carrera y género: De 10 kilómetros 302, de cinco kilómetros 828, en el 

género de mujer; en hombres de 10 kilómetros 678, y cinco kilómetros 750. 
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 Abajo tenemos la misma tabla pero en gráfica. 

 

 En la siguiente tenemos el número de participantes por categoría y 

género. 

 

 Ahí vemos de cada una de las categorías los participantes inscritos. 

 

 Por ejemplo, en la juvenil de mujer se inscribieron muy pocas, ya que 

solamente hubo 16. 

 

 Tenemos la misma tabla hecha gráfica. 

 

 Para poderse inscribir en línea nosotros les pusimos, de manera 

adicional, una pregunta a la hora de inscribirse en línea. 

 

 Esta pregunta era: ¿Piensa votar en las próximas elecciones? 

 

 En éstas de los que se inscribieron dos mil 340 eligieron la opción “sí”, 

132 “no sabe” y 86 dijo “no”, que no votarían. 

 

 Esto es lo mismo que tenemos en la gráfica de pastel. 

 

 En este caso hicimos la separación de hombres y mujeres, de 

acuerdo a la opción que eligieron, y también hicimos la separación por 

rango de edad sobre la misma pregunta. 
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 Sería cuanto, señor Presidente. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria Técnica. 

 

 Señoras y señores integrantes de esta Comisión, está a su 

consideración el informe en mención. 

 

 ¿Alguien desea hacer uso de la palabra? 

 

 De no haber ninguna intervención, le pido a la Secretaria Técnica 

pase al siguiente punto del orden del día. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Con gusto, señor 

Presidente. 

 

 Le informo que el siguiente es el número seis, propuesta del 

Calendario de Participación para el mes de mayo de 2016, en la Columna 

Agenda Mexiquense, del periodista Pastor Tapia, sección denominada 

“Columna Invitada”. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria. 
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 Respecto a este tema le voy a pedir a la Jefa de la Unidad de 

Comunicación Social exponga la propuesta de calendario. 

 

 Adelante, maestra Verónica Veloz. 

 

JEFA DE LA UNIDAD DE COMUNICACIÓN SOCIAL, MTRA. VERÓNICA VELOZ 

VALENCIA: Gracias, señor Presidente. Buenas tardes a todas y a todos. 

 

 Aquí viene propiamente la agenda, el calendario más bien, para la 

Agenda Mexiquense del próximo mes de mayo. 

 

 Agradezco a todos aquéllos que participan en este espacio que 

tenemos abierto en la Unidad de Comunicación Social, en Agenda 

Mexiquense del periodista Pastor Tapia, y ahí vienen las fechas que 

corresponden al mes de mayo y que –como saben– es la secuencia que 

hemos venido trabajando en meses anteriores. 

 

 Cualquier aquí esto, para poderlas aclarar. 

 Gracias, Presidente.  

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

maestra Veloz. 

 

 Señoras y señores integrantes de esta Comisión, está a su 

consideración el punto número seis del orden del día. 

 

 ¿Alguien desea hacer uso de la palabra? 
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 Dado que no hay ninguna intervención, le pido a la Secretaria 

Técnica pase al siguiente punto del orden del día. 

 

SECRETARIA TÉCNICA, MTRA. LILIANA MARTÍNEZ GARNICA: Señor Presidente, 

le informo que el siguiente punto es el relativo al número siete, asuntos 

generales, y también le informo que no se ha inscrito ninguno. 

 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, DR. GABRIEL CORONA ARMENTA: Gracias, 

señora Secretaria. 

 

 Bien. Una vez que se ha agotado el orden del día, dado que no se 

inscribió ningún asunto general, siendo las 16:32 horas, se da por concluida 

la presente Sesión Ordinaria de la Comisión de Promoción y Difusión de la 

Cultura Política y Democrática. 

 

 Les agradecemos su asistencia. Que pasen muy buenas tardes. 


